

今年截至9月，深圳新能源车销售同比增长31.35%

新能源汽车产业集群串链成势

文/图 羊城晚报记者 李晓旭 通讯员 章诗艺 黄子芮 李伟松 林建荣



深圳税务部门推动新能源汽车产业发展

在日前举行的2022世界工业与能源互联网博览会上，《2022胡润中国新能源产业集聚度城市榜》正式发布，深圳位居榜首。2022年以来，深圳高效统筹疫情防控和经济社会发展，密集出台5个“30条”及“20+8”等政策，推动稳住制造业“基本盘”。其中，以新能源车为代表的多个产业领域表现不俗，新能源车产销量更是超出市场预期。数据显示，今年截至9月，深圳新能源车销售已经达到15.83万辆，同比增长31.35%，市场渗透率接近50%，深圳新能源汽车产业集群正串链成势。

企业新型学徒制助推龙岗制造业高质量发展

“不用花费一分钱，就能在企业学习到一技之长，培训后还能得到晋升……”信义汽车玻璃（深圳）有限公司员工尤良光是玻璃复合加工工种的首批学徒，参加培训后顺利通过了学徒考核，由原来的普通组员晋升为公司主操手，还成功取得了职业资格三级（高级工）证书。

自2020年信义汽车玻璃（深圳）有限公司开展企业新型学徒制培养后，截至今年10月，414名备案名单中的330名学徒已完成全部课程的学习，其中有6名学徒成绩优秀，晋升为公司技术骨干，还有2名学徒不仅掌握了相关技能知识，还晋升为生产部门班长，公司的生产效能也有很大提升。企业新型学徒制培养带动整个工业园掀起了学习技能的热潮。

让一线工人与导师面对面学习

“要感谢政府出台的企业新型学徒制的好政策”，尤良光介绍，培训让一线技术工人有机会与导师面对面，解决实践问题，学习专业技术，导师会在车间操作讲解，一步一步地指导。现在不论是专业技术还是职业素养都有了很大的提升。

据信义汽车玻璃（深圳）有限公司的学徒制负责人曾秋华介绍，企业新型学徒制在公司内部很受欢迎，共吸引了全厂414名员工备案成为学徒。414人按照从事工种的工龄分成高级班、中级技师班和中级班进行培养，共14个班级，根据各工种认定需求和课程计划，安排了公司聘任的15名导师进行全程培训。截至目前，414名备案名单中的330名学徒已完成全部课程的学习，其中有6名学徒成绩优秀，晋升为公司技术骨干，还有2名学徒不仅掌握了相关技能知识，还晋升为生产部门班长，公司的生产效能也有很大提升。

累计备案7135名新型学徒

企业新型学徒制是在传统的师傅带徒弟模式基础上，充分发挥企业主体作用，以企业用人需求为导向，构建以“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”的技能人才培养新模式。自2019年深圳全市正式启动企

业新型学徒制工作以来，龙岗区人力资源局主动对接企业、严格工作程序，强化指导监督，重点服务辖区各类规模型企业。通过管家式服务，企业新型学徒制工作成绩显著。目前，龙岗区人力资源服务中心已累计备案74家企业89个工种7135名新型学徒。

企业方面，主要服务比亚迪、兆驰、信义、海能达、航嘉驰源、冠旭电子、金进科技、通拓科技、国显科技等区内大型制造企业，还包含中盛珠宝、多喜娃母婴、嘉旺快餐等多家现代服务业企业。工种方面，重点涵盖芯片封装技工、晶圆切分技工、芯片测试技工、工业机器人操作调整工、新能源汽车维修工、电子元器件检验员等龙岗区制造业紧缺工种，同时兼顾跨境电子商务师、育婴员、中央厨房烹调师等现代服务业工种。龙岗区在备案学员数量、企业数量、工种数量三项指标在全市均排名前列。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”技能人才作为支撑龙岗产业发展的“活水”，龙岗区人力资源局将继续全面深入推行企业新型学徒制培训，围绕“IT+BT+低碳”三大主导产业及文化创意、跨境电商等战略性新兴产业体系，积极探索中国特色企业新型学徒制，构建起劳动者终身职业技能培训体系，加快建设适应龙岗区现代产业体系发展要求的高素质技能人才队伍，助推龙岗制造业高质量发展。

（李薇 杨朝旭 陈琪）

以创新产品+品质服务打造竞争力

富德生命人寿获颁多项荣誉

近年来，富德生命人寿围绕“以客户为中心”坚守产品创新，依托科技赋能提升品质服务，提升管理效能，打造企业竞争力，取得了一定的成效。在近期的“金鼎奖”“金桥奖”“中国保险创新大奖”等多项评选活动中，富德生命人寿接连斩获多项荣誉，体现了各方对该司创新驱动的高价值产品品牌。

凭借持续的产品创新能力，该公司不仅获得2022华夏机构投资者年会暨第十六届金蝉奖之“年度寿险产品创新公司”奖项，而且上榜“2022TOP金融榜”“健康无忧”旗下的热销产品“富德生命人寿尊享健康（庆典版）”也获得“年度畅销保险产品”奖。

近年来，在科技赋能、服务赋能战略引领下，富德生命人

与此同时，另一款畅销产品“富德生命传世金尊终身寿险”在第十七届中国保险创新大奖颁奖盛典暨第十五届中国保险文化与品牌创新论坛上荣获“年度推荐终身寿险保险产品”奖项。

近年来，在科技赋能、服务赋能战略引领下，富德生命人

寿积极探索电子化绿色金融。富德生命人寿此次获得“金鼎奖·年度保险科技进步奖”，以及“金桥奖·年度创新赋能高质量发展保险公司”奖项，再次证明富德生命人寿科技创新在推进高质量发展中发挥出重要作用。

（蒋佳元 李幸子）

深汕特别合作区信联办为群众排忧纾困

“信联办是为民办实事的好部门！”日前，杨某高兴地送上锦旗，对工作人员竖起了大拇指。这一幕发生在深圳市深汕特别合作区群众诉求服务大厅。

据介绍，杨某一家依靠其父亲务农和杨某本人的收入维持生活，因修建新房欠债30余万元，所建住房主体结构已经完工，却因资金不足尚未装修导致无法入住。因此，杨某一家多次通过走访、网上信访等途径反映申请危房改造，但未获得审批。该区信联办多次走访

杨某所住的房屋在2018年7月受台风暴雨侵袭破坏后，出现房屋严重漏水、屋梁木柱发霉腐蚀等现象，若长此以往，后果不堪设想。

深汕特别合作区信联办经过慎重评估，认为杨某一家生活确有困难，且属于民政部门救济范围之外，根据“三到位一处理”原则，协调有关部门，针对信访人具体情况进行研究，制定专项帮扶方案，最终帮助杨某一家渡过难关。（蔡鹏飞）

4小时找回遗失手机 群众写信感谢福田民警

羊城晚报讯 记者郭起报道：近日，市民周女士通过深圳公安“平安厅”局长信箱发来一封感谢信，信中对帮助自己的深圳市公安局福田分局梅林派出所民警表达了由衷的感谢。

据悉，周女士外出时不慎遗失手机，手机中存有大量极其重要的数据文件。第二天，一夜未眠的周女士立即向梅林派出所报警求助。接报后，当日值班的

民警赖嘉俊向周女士了解情况后迅速通过公共视频进行排查，最终与拾得的群众取得联系。从报警求助到拿回手机，前后不过四个小时。

事后，周女士难掩失而复得的欣喜心情，通过深圳公安“平安厅”局长信箱发来感谢信，在信中周女士这样写道：“真心感谢梅林派出所的民警帮我解决了问题，谢谢您，好警察！”

街道速递

坑梓街道

及时处理热点难点 营造良好社会氛围

今年以来，坪山区坑梓街道聚焦网络民生诉求，持续优化舆情处置流程，有理、有力、有效地做好舆情应对处置工作，及时妥善处理群众关心的热点难点问题，有效提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感，为推动坑梓街道健康快速发展营造了良好的社会环境和舆论氛围。

坑梓街道以长效机制提高舆情回应和处置能力。一是成立网络舆情应急处置工作专班，完善网络舆情应对处置办法和流程、研判和应对处置机制。建立“街道—社区层级上下统一、多部门联动”的突发事件应急处置机制，形成“主流社交媒体及时回应、正面舆论引导、对外信息公开”的工作机制。二是加强舆情预警和研判，对辖区公共安全、基层治理、土地整备、劳资纠纷等各类事件开展精准舆情研判，及时回应民众关切，确保街道舆情形势稳定。三是在舆情发生期间，坑梓街道严格按照应对处置的“黄金时间”，限期办理，做到紧盯城市管理、公共服务与劳资纠纷等重点领域，深入开展排查整治，畅通群众诉求服务渠道，在最短时间内解决群众诉求。四是锻造正面引导队伍，要求骨干信息员努力做到主动搜集、及时报送、及时研判、积极引导，进一步织密织牢坑梓舆情工作网。

扎实提高舆情应对处置能力外，坑梓街道还定期召开舆情处置能力培训会，深入推进行“我为群众办实事”实践活动中，有效加强了街道对网信工作的集中统一领导，进一步增强街道各级干部管网治网用网和网络舆情观察能力，扎实推进新时代网络安全和信息化工作。

坑梓街道相关负责人表示，将继续落实落细舆情处置应对工作，及时回应群众需求，加强惠民利民政策宣传。坚持正确舆论导向，积极发挥舆论引导作用，凝聚社会正能量，扎实筑牢宣传阵地，营造风清气正的社会氛围；推进舆论引导和应对处置各项工作精细化，加大舆情观察力度和广度，深入挖掘，扩宽渠道，积极把握舆情的初始形态，牢牢掌握正面引导的主动权，同时，强化舆论联动处理能力，在工作人员专业技能培训、部门联动等方面精准发力，提升舆情反应能力和处理水平，切实维护社会稳定，不断提升居民的获得感和幸福感，全面助力文明健康社会建设。

（胡振华 宋威龙）

碧岭街道

开展普法及禁毒、 平安建设宣传活动

为强化公民守法意识与平安意识，普及《宪法》《民法典》《禁毒法》《反恐法》《反有组织犯罪法》等法律知识，12月5日下午，坪山区碧岭街道在碧岭文化广场开展“国家宪法日”普法及禁毒、平安建设宣传活动。

活动现场以宣传展板形式，介绍了宪法历史、宪法原则、公民基本权利与义务等知识，通过流动宣传车循环播放关于宪法以及禁毒、反恐、反邪教、反走私、扫黑除恶等方面法律法规的动漫解说视频，普法宣讲员“面对面”向社区居民讲解宪法、民法典婚姻家庭篇等法律知识，发放普法书籍，并提供免费法律咨询。

在禁毒宣传点，禁毒社工对居民群众开展禁毒知识宣传教育，引用触目惊心的案例及禁毒有关法律法规，促使广大居民认清毒品对个人、家庭、社会的严重危害，号召大家切实做到识毒、拒毒、防毒。反邪教社工通过引导居民关注反邪教微信公

众号、体验广东省反邪教网上警示教育基地，手举牌打卡拍照喊出“抵制邪教，从我做起”口号等形式，深刻揭露邪教本质及其危害，提醒大家警惕邪教思想侵蚀，牢固树立崇尚科学真理、反对邪教迷信的意识。普法宣讲员协同社工对《反有组织犯罪法》《反恐法》《禁毒法》《反走私工作条例》等平安建设方面的法律法规进行重点宣传，向群众发放宣传折页及宣传小礼品，鼓励大家善于发现并积极举报身边的涉黑涉恶、涉恶涉暴、吸毒贩毒、走私偷渡等违法犯罪线索，共同织密群防群治防护网，以人人知晓、人人支持、人人参与平安创建的行动自觉助推提升平安碧岭建设水平。

此次活动吸引400余人参与，发放各类普法宣传资料2000余份，印字环保袋及宣传小礼品400余份，提供法律咨询约20人次。

（胡振华 蔡鹏飞 谢惠玲）

福田街道

筑牢反邪防线 共建美好家园

12月2日，福田区福田街道在福民社区法治广场开展了一场以“筑牢反邪防线 共建美好家园”为主题的禁毒、反邪联合宣传活动，发放宣传资料4000余份。

活动现场，工作人员围绕毒品种类、毒品性状和毒品危害，

结合毒品相关知识科普艾滋病预防等，还按照“深圳市市反邪教宣传周”活动要求，向社区居民耐心讲解禁毒、反邪教相关知识，增强社区居民禁毒、反邪教意识和抵御能力。

（胡振华 刘锦华）